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Vasárnap 4 Junius 17-kén 1849.
Megjelenik hetenként kétszer Vasárnap és Csütörtökön. — Félévi ára 2 ft. ezüstben. Elő

fizethetni helyben szerkeztőségnél egyebütt a Postaj hivataloknál. — Hirdetések közöl
téinek egy hasábsor 2 pengő kr. díjért.

Tegyük le új hitünk esküjét: 
Legyünk szabad nép mint az. ős apák. 
Inkább halált, mint szolga életet. 
Legyünk testvérek egyes nemzete,

Kik el nem válnak vészben, baj között.
Isten kezére bízzuk életi'ínk,
És nem remegjük emberek, zsarnokok hatalmát.

Schiller Teli Vilmos 2 felv,

Háromszék elszigetelt védelmi 
harca.

Sámuel Miklóstól;

III.
Az egész Európát villám sebességgel 

átfutott forradalom hazánk bércein nem 
állapodott meg, tulment az Erdélyen is, 
morajlik ott is, hol a civilisatio sugárai 
megtörtén pattantak eddig vissza.

A forradalom csak a kedélyeket rázta 
át, mint vilany szikra érintése, különben 
Erdélyben minden a régi lábon állott. És 
ez nagy hiba vala. A szabadság évezre
des harca most látzólag győzött; és a 
kormány férfiai hitték miként az ügy 
diadala babér árnyaiban ülhetnek, mig 
a harcok előjátékánál ált a magyar.

Mig a hon magát rendezte, a ministe- 
rium békés poeticájával akarta a meg
rázott hon kormányzati rögeit, s a nem
zetiségek szellem lengületét, itt ottfel 
merőiteket nivellirozni; a zsarnoksághoz 
szokott királyi udvar, a magas hivatal
ban levő szétrebbent nemzet vérszopók, 
nem szívelhetve a hon szabadságának 
szelíd sugárait, polipkarral fonva át a két 
hont, vas következetesen szőtték a szem

fedelet alkotmányos életünk számára; 
az ő rendszer bukott emberei minden 
fajból őszvecsődülve alakiták a bécsi ca- 
m»-:țât, mely minden erkölcsi és anyagi 
mérget fölhasználni nem irtodzott. A 
gyenge fejdelem kezéből kiragadá a 
hatalmat, a dinastia, a korona fénye el- 
sáppadt, s elvül tüzeték az ő rendszer vis
sza állítása. Pénz had és kül országlá- 
szat visszaragadása voltak a központ, 
mely annyi vérharcot okozott. A pénz 
ügy osztrák kezelése ismét gyarmati í 
teendette a hont, s adónkból saját pén 
zünkből épitendett börtönt, s vásárlan- 
dott pallost számunkra. A hadügy el
vesztésével vége e honszabadságának, s 
ha könnyes szemmel fel fogtunk volna 
sóhajtani a letapodott szabadság szent 
fájdalmaiban, önkenyerünkön tartott zsol
dos katonák hurcoltatandottak vérpadra. 
A külügy ministerium elrablásával a ma
gyar állam politica! jelentőségre soha 
sem vergödhetik, és az Európai államok 
rendszerében, hol egymaga is 15 millió 
népével a mérlegben nagy súlyai bírhat, 
letőrpitöen maradand.

Ki szereti honát, s visszatekint e hon 
hajdani dicsőségére, nem engedheti meg, 
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hogy a civilisatio élénk zajában, mint 
halt mumia vesztegelyen szánalom 
tárgyául ezután is a magyar.

Erdélyt a formalitások tulszigoru meg
tartása dultafel, általában és részletei
ben. A kormányzónak rendkivülies 
esetben joga volt hongyülést hívni, és 
még is bár az ó rendszer lassan mozgó 
gépének rugói széttörettek, a király 
székvárosából elűzetett, s nyílt demon- 
stratiok harsányon követlék a hon gyű
lés megnyitását, az csak a forradalom 
kitörése után kéthó múlva történt 
meg s pedig: A nemzetek életében is 
a gyors pályázóé a sikerbabér. És az 
alatt megöntetett a reactio grupja, az 
idd szellemet lehelt belé, s midőn a kö
rülmények constatirozott fonalat adának 
kezűkbe, nyílt tért nyilának működéseik
nek, a szász és román bujtogatásoknak,

Egyedül a feltétlen unióért hivatott 
öszve a hongyülés, és még is a királyi 
leiratban korlátnok, s királyi táblaielnök 
választás lön kitűzve, mely hivatalok be
töltése, nem fért öszve a már szentesí
tett, s működését el is kezdett felelős 
ministeriummal, ez csak tovább lökése 
vala az uniónak. A szászság nyíltan 
ellendemoiistrált, sárga fekete cocardát 
és lobogót tűzött, s az uniót megdöntő 
utasitványokat szabott követei elébe.

Az oláhság nemzetgyűléseiben unió 
elleni agitatiok folytának, a román nem
zet negyedik, számra első nemzetté té
telét sürgette. És mind ezek kiegyen
lítésére Vay Miklós báró telyhatalmu 
királyi biztos küldetett Erdélybe.

Ezen lekötelező bánás modu ur kör 
utat tett, a nemesség főbbjeivel érteke
zett; a helységek elöljáróinak ajánlotta 
a rendet; de Erdély viszonyait nem is
merte , a nép hangulatát, a különböző 
kasztok egy mássali élbe állását, s főleg 
a székelység szellemét ki nem fürkészte, 
s ezek talapzatán a már sejthető polgár 
háború lefojtására kellő erélyel nem is 
működhetett.

S pedig azon korban már sejtetve, csak 
nem látatlanul készültek a jövendő tör
ténetei, a sőtétlő távolban, a környeze
tek gözkörében, a reactio hatályának 
sugárai különböző színezetben törtek fel. 
Vessünk ezekre egy futó pillanatot.

(folytatjuk.)

Háromszék, Jun. 11. Csaták pró
bálják meg a nemzetet, hogy vallyon 
életre való e vagy megért a halálra, 
csaták tisztítják meg a politicaí légkört 
a népnyomorgató zsarnoki dögvésztől. 
A melly nemzet vagy népfaj irtózik a 
jog és igazság mellett csatárakelni: az 
ollyan megérdemli hogy az igák igáját 
hordozza; mert Isten képét önön magá
ban megtagadta. Jogosabb pálya soha 
egy nemzetnek se jutott a törvénytapo- 
dó zsarnok ellen felkelni, mint a ma
gyarnak és ebben a székelynek. Szeb
ben soha egy néptörzs se viselte magát 
a védelmi harcban, mint Háromszék 
összes polgársága. Úgy állott Három
szék a közelebbi télinapokban, mintfer- 
geteg korbácsolta csajka a fellázzadt ten
ger hullámaiban; se evezője, se vitorlája, 
még is a dühöngő hullámokkal daccolt 
és azokat fel is tartotta mind addig, 
míg a csatáknak hatalmas Neptunja a 
nagy Bem a bőszelemet nyugalomra pa
rancsolta. Háromszék az öt székely
székek egyike, inig többi testvéreit ama 
sirtevő kétfejű rémmadár körmei között 
még lélekzelni is aligengedte: addig 
mint megharagudott oroszlány, védte 
határait, sújtotta gaz árulóit, és az 
Isten, igazság és saját ereje meg is tar
totta. A nép melly ezt teszi, melly 
szinte semmiből is tud hadi eszközököt 
előteremteni: bizony bizony mondom 
érdemes a szabadságra és a jóllétei kut- 
forrásai birtoklására! De a szék védelmi 
harcában főtényezők voltak az ide me
nekült honvédek és mátyáslovagok is, 
kik szinte semmi zsoldnélkül és alig 
felszerelve olly rettenthetlenüi vívtak, 
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hogy a halál nagyszerű áldozattal tartott 
innepet mindenütt, hol jelenvoltak, tisz
teletekre. Ok a derék fiuk megérdem
lik a nemzet elismérését és méltányla- 
tát, Háromszék részéről pedig emlékeik 
fenntartását. Azonban a szeretett hon 
politicai ege még nincs egésszen kitisz
tulva; a császári gazság, miután meg, 
tört szolgahadereje, magát a muszka ol
talmára bízta. A gálád szomszéd még 
eddig nem tört bé, de azért ébren keK, 
lenned oh nemzet; mert Istened, vallá
sod és nemzeti életed van fenyegetve, 
őszapáitok és gyermekeitek ártatlan vé
rein akarja a muszkakancsuka uralkodá
sát megalapítani és titeket jégbarlang
jaiba rabláncokon elhurcolni. Azért ké
szen legyetek, hogy ha bétörni megpró
bálná, vitéz fegyvereitek sújtsák agyon 
azon szoígahadat, melly véreiteket szom- 
juhozza. Fel hát vitézek és polgárok! 
mert ha összevetett váltakkal virasztotok 
határaitok felett: ekkor ha jőis az észa
ki Góliát, saját temetkezésére fog ide 
béjőni, mert Isten az igazságot valamint 
eddig, úgy ezután is általatok győzni 
segíti. Finta.

Kézdivásárhely, Jun. 16. Hogy az 
illy lelkesítő felhívások, milly ez előb
bi is Háromszék fiainál nem szoktak, 
mint kiáltó szó a pusztában, elhangzani 
arról e napokban maga a megtestesült 
kétkedés is meggyőződhetett. Láttuk 
őket, a szabadság szent intézvényeit és 
ügyét itthon házi tüzhellyeik körűi, a 
földön, hol születtek, hol minden hant, 
minden bokor, minden domb, minden 
barázdája a sik térnek, gyermekségők 
boldog aranykorának szívderítő emlékei, 
oltalmazni, védni életre halálra kész 
bajnokokat, a férfiasság edzett erejében, 
az élet legszebb delében, összeseregleni 
a nemzetörségi Főparancsnok felhívó 
szavára itt városunkon. Láttuk őket vi
tézsorokban kivonulni a gyakorlati té
rül választott Szentléleki ugarmezöre, 

láttuk ott nem német zsoldosi kénysze- 
ritett, de bátor, szabad és büszke önér
zetet tanúsító léptekkel megtenni a ka
tonai fordulatokat, fejlődéseket, rohamo
kat, olly elszántsági szabatossággal, ren
del ős pontoson, hogy abból mindenki 
tisztán olvashatá: mikép, ha a haza kí
vánná, a szabadság ügye mindég erős 
karjaik’ védletére bizton számíthatna. 
Illy nép nem szolgaságra született, s ki 
őt annak rabigájába kényszeríteni mer
né azt azon sírverembe lökné vissza, 
inellyet az önkény zsoldos bérenceivel 
a népjogok számára ásatni mesterkedik. 
Illy népben az elődök régi dicsőssége és 
daliás kora újra él, midőn ha jött a vé
res kard

harcra gyűlt a hőskebel, 
s harcon izzadott magyart 
csókdosott az estlebel.

Illy nép megtudja oltalmazni a főidet, 
melly sajátja, s mellyet még vad ellen
ség lábnyoma meg nem fertéztetett. s 
fertéztetni nem is fog, mig e nép él s 
Isten és igazság állnak a magyar úgy 
élén. Ti setét lelkit ármányfajzatok, kik 
denevérként iszonyodva a szabadság vi
lágától muszkakancsuka ídv után cseng
tek, kik magyar elleni vak gyülölségtek- 
ben magát az ördögöt is Császártokká 
emelnétek, és hinni sőt elhitetni szeret
nétek, hogy e székelyhon már minden 
harcképes fiát csatázni küldte, jertek és 
lássátok, hogy a néperő törhetlen épség
ben még itthon van szembeszálni készen 
bármilly ellenséges szörnyekkel. Es az
tán e nép nem szász, hogy osztrák csáb- 
szavakra, sem oláh, hogy gyilkolás és 
rablásvágybol lándzsáskodjék s a szász 
reactio által „Landsturm“ - á keresztelt 
vad száguldó csoportokban az ország vi
rító édenét sziriai pusztasággá dúlja, ha
nem magyar testestől lelkestől, áthatva 
magyarléte önérzetének honlángu lelke- 
sűltségétől, élesztetve azon boldogító hit
től, hogy az ügy, miért fiai harcra szál- 
tak, miért ő él, vívni, küzd ni, s bár mi
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vészel bátran szembemenni kész, szent 
úgy, saját ügye, édes mindnyájunké s 
az imádott hazáé, mellyen kívül e nagy 
világon nincs számunkra hely. A kéz- 
diszékból ide összegyűlt Nemzetörségi 
3 zászlóalj többet számlált öt ezernél, 
kik közt egy sem volt túl az ütvenen, 
s igy még az annál^dősb de még szük
ség esetében, mitől ovjon Istenünk, fegy
vert forgatni képes bennmaradt bajno
kok s a mezőgazdasági foglalkozás miatt 
meg nem jelenitek száma még egyszer 
olly nagy sőt nagyobb lenne, tanúsító, 
hogy a nemzet és honszabadság védel
mére nincs idvesebb intézet a nemzet
őrségnél.

KÜLFÖLD. Moldova. Hiteles levél 
után Michail Sturdza Vajdát a szultán 
hivatalából kemény hangon nyilatkozta
tott megvetéssel kitette, ideiglenesítvén 
helyette Hattmán Gligor Gyikát, a nagy 
kancellár Aléku Gyika fiát; és a Sturdza. 
eddigi hivatalos eljárásainak kinyomozá
sára Császári biztos rendeltetett Fuat 
Effendi Pasa személyében, ki arra van 
utasítva a szultántól, hogy az országnak 
iáévi jövedelmeiről a letett vajdát szá
moltassa és felette határozzon is, s min
den ellene beadott panaszok kinyomo
zása után őt személyesen a szultán elei
be küldje. Midőn Sturdza JassibolFuat 
Effendinek elébe indult, a nép sárral 
dobálta kocsiját, s más nap már hírlapba 
állott, hogy a nép a szeretett Vajdát örö
mének és szeretetének jeléül virágokkal 
koszorúkkal halmozta. Ö most Foksán- 
ba várja hozza hasonló országvérszipói- 
val a Császári Főbiztost. A kormányt 
az ideiglenesitett Fejedelem megerősíté
séig az ország átadta egy most alkotott 
kormányszéknek, melynek tagjai: Nagy 
Kancellár Kosztandin Sturdza mint el
nök, Szpatár Mihály Kantakuzin, Bel- 
ügyek igazgatója Todor Gyika, Hattmán 
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Aléku Aszlán, egyház úgyfönök Kosz
tandin Aszlán. — A Hadi lap szerint 
Sturdza családja Muszka országba maga 
pedig a Plojesthez vonult muszka tábor
ba menekült. Százezer bajnok ál talpon 
a Muszkát a Prúton túl kergetni. —• 
Ugyan a Hadi és brassói német lapok 
mint hitelest Írják: a Török Debre
cenbe követet küldött. Százezer ember 
segítséget, 50ezer egyénre felszerelést, 
fegyvert, gúnyát és ezer munkást aján
lott kormányunknak; s már egy Aráb 
ezered Oláhországba megérkezett.

A szárdiniai trón örökös az egész jól 
felszerelt szárdiniai hajóhadat a magyar 
kormány rendelkezése alá adta a magyar 
tengerpart-vidék és Fiume viszafoglalá- 
sára. — Némethonban magyar sergeink 
győzelmeinek hirét a német nép rend
kívüli lelkesedéssel fogadja, Kossuth 
dicső neve magasztosan éljeneztetik s 
arcképe minden múkereskedésben árul- 
tatik. S míg ügyünk kúlnomzetpkné* 
illy hév pártolattal karoltatik, az alatt 
honáruló mágnások titkon honnunk 
vesztére működnek, mint Hg Észter- 
házi, ki a bécsi Újságba igtattatott nyi- 
latkozmányjában fegyveres szolgálatát 
ajánlá az osztrák zsarnoknak hazánk 
ellen. Se baj, annál több elkobzandó 
birtok lesz az álladalom számára. —• 
Bem Erdély szabaditója az erdélyi Fő- 
hadparancsnokságot átvévén, annak ed
dig szebenbe volt hivatalhelyét Maros
vásárhelyre költöztette. E napokban 
Brassói utjábol ide hozzánk szívszakad
va váratott, de ez úttal nem lön.szeren
csénk a hős látogatóhoz, mert tegnap, 
mint halljuk, Szeben felé visszatért. Kí
sérje a Győzelem Istene áldással és sze
rencsével mindenütt, merre sergeinket 
diadalra vezérli: hogy minél elébb a Za- 
lathnai havasokon dühöngő oláh lázzon- 
gás elfojtásának s Fejérvár bévételének 
örömhíre dagassza kebleinket.

Nyomatik Kezdi vásárhelyt.


